PONTO 20/6 Pégs.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.2e 5.° CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duracio da prova: 2h 22 FASE
1987

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

Constante de Avogadro .................... N =16,02 X 10** mol™'
Constante dos gases ideais ................ R=8,2X10"2dm*K " mol™’
Constante de Boltzmann ................... K=1,38X10*2JK
Produto idnicodadgua .................... Kw=1,0X10 " (a 25 °C)
Constante de ionizagdo do amoniaco ........ Ko =1,8X 10 °(a 25 °C)

Constante de ionizac¢do do acido metandico .. Ka= 1,8 X 10™*{a 25 °C)
Constante ebulioscOpica molal da dgua ..... Ke = 0,52 K kg mol ™’
Produto de solubilidade do carbonato de bario Ks = 5,1 X 10~ % {a 25 °C)

Produto de solubilidade do carbonato de
€STTONCIO « vt ettt e Ks=1,1 X107 "%(a 25 °C)

Potenciais normais de redugéo:

E, 2t , =— 076V
E%, 2+ w =+ 034V
E% — - =+ 054V

E%,— &~ = + 1,07V

EO

3t =+ 1,33V

€103~

Numeros atémicos e massas atomicas:

1H=1,00 s1Na = 23,0 asBr = 80,0
sC=12,0 165 =32,0 38Sr = 87,6
N=14,0 17Cl = 35,5 ssBa = 137
80 =16,0 2sMn = 55,0 s3Bi = 209
s3l = 127

V.S.F.F.
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I

1. Das afirmagdes seguintes indique TRES e APENAS TRES CORRECTAS:

A

Um atomo cuja 1.2 energia de ionizacdo é 490 kJ mol™ ' e a 2.2 ener-
gia de ionizacdo é 4560 kJ mol™ ' pertence ao grupo II {metais
alcalino-terrosos) da Tabela Periddica.

Um electrdo de um atomo X descrito pela fun¢do de onda ¥ 30 tem a
mesma energia que um electrdo “3d” de um atomo Y.

As superficies de isoprobabilidade electrénica para orbitais de numero
quantico secundario, { = 1, sdo esféricas.

Apesar do argon e do néon apresentarem configuracdes electrénicas
de valéncia semelhantes, podem ser identificados por espectroscopia
fotoelectrénica.

A cor de uma substancia, cujo espectro de absor¢do apresenta
maximos nas zonas do vermelho e do azul, é verde.

O valor da densidade da dgua depende do seu estado fisico.

2. Das afirmacgdes seguintes indique TRES e APENAS TRES INCORREC-

TAS:

A

A 25 °C e para solucdes aquosas equimolares o grau de ionizagdo do
amoniaco é maior que o do acido metanéico.

A concentragdo do ido Cu®t de uma solucdo aquosa de cloreto de
cobre {II) diminui quando nela se mergulha uma barra de zinco.

Para o equilibrio: N204q =—= 2NO2:( a uma dada tempera-
tura, a constante de equilibrio mantém-se quando se aumenta a
pressado parcial do diéxido de azoto.

O comportamento de um ga&s aproxima-se do de um gas ideal,
quando sujeito a pressdes elevadas e a temperaturas préoximas do
ponto de liquefagdo.

Uma mole de qualquer substdncia, nas condi¢gdes normais de pres-
sdo e temperatura, ocupa o volume de 22,4 dm®.

Qualquer base de Bronsted-Lowry é base de Lewis.

3. Escreva as formulas quimicas ou os nomes das substéncias seguintes:
A — Sulfito de amdnio D — HIO:
B — Hipobromito de célicio E — Mg(C2HsCOO),

C — Dicromato de prata
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4.1.

4.2.

Escreva os nomes ou as férmulas de estrutura dos seguintes compos-
tos:

LT
A — H—(II—(|?—OH D — Propanoato de propilo
H—(|I—(|J—H E — 2-cloro, 3-metilpentano
H H F — 2-metilpropanamida
- (G
7/
Br
cC — HsC — CH — COOH
Ct

Dos compostos a seguir representados:

I — H2C = COHCHs

II — HsC2—0O—CHa

11 — CH3(CH2).CHO

IV — H.C = CHCH.0H

VvV —

HO\C/H

NG N
=" “H

VI — CH3zCOCH2CHs

indique os que sdo isémeros € o tipo de isomeria.

5. Pretende-se preparar 200 cm® de &cido cloridrico 0,30 M a partir de solu-
¢Oes A e B de 4cido cloridrico, respectivamente 0,20 M e 0,60 M.
Das hipéteses abaixo formuladas indique a correcta.

I
11
11
10Y
\Y

— 50cm®deA e 150cm®deB

— 150cm®de A e 50cm®deB
— 25cm*deA e 175cm®deB
— 100cm®de A e 100cm®deB
— 175cm®deA e 25cm®deB

V.S.F.F.
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6. A temperatura de 25 °C, adicionaram-se 10,0 cm® de uma solug¢do aquosa
de acido sulfdrico 0,10 M com 10,0 cm® de solugdo aquosa de hidréxido de
s6dio 0,40 M.

Dos valores abaixo indicados escolha o que corresponde a concentragdo
do ido hidréxido na solugdo obtida.

I — 1,0X10 " moldm 3
11 — 1,0X10" " mol dm™?®
I — 1,5X10 " moldm™?
IV — 20X10" " moldm?®
V — 30X10 "moldm™?®

7. Das equacgdes seguintes;
I — AN + 3H:0 ——= NH3 + A{OH)s
II — 2HCHO + H:0 —— CH3zOH + HCOOH
Il — CO + 2H, —— CH30H
IV — BFy + 2HF —— HF' + BF:

indique, justificando com a determinagao dos niumeros de oxidagao, as
equacdes que traduzem reacc¢des de oxidacdo-reducgao.

8. Em meio acido, o i&0 iodato transforma-se em ido iodito ao reagir com o ido
brometo:

lO:Z_(aq) + Bv_(aq) ————— [O;(aq) + Brz taq)

8.1. Acerte a equagdo quimica.

8.2. Indique, justificando, como varia a concentrag¢ado do ido 10z, no equi-
librio, quando:

8.2.1. Se faz aumentar o pH da solugéo.
8.2.2. Se adiciona ionto de potassio sélido.

9.1. Considerando o numero de electrdes de valéncia, ligantes e antiligan-
tes, compare a energia de ligagédo nas espécies Clae Clo* .

9.2. Baseando-se na regra do octeto compare as estruturas e as geome-
trias das espécies SO3 e SO3°.

II
DAS CINCO QUESTOES SEGUINTES RESPONDA APENAS A TRES

1. Uma amostra de 50,0 g de bismuto reagiu com &acido nitrico, a 30% em
massa e densidade 1,2, com rendimento de 80%.
A equacgdo quimica que traduz a reacgdo é:

Bie + 4HN03(aq) + 3H20 & — Bi(NOa)a, 5H20 (aq) + NO(g)

1.1. Determine a molaridade do 4cido nitrico utilizado.

1.2. Calcule o volume de monéxido de azoto obtido na referida reacg3o,
medido a pressdo normal e a temperatura de 27 °C.

1.3. Determine o valor médio da velocidade das moléculas de monéxido de
azoto, nas condi¢des referidasem 1.2.
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. Dissolveram-se 200 mg de cloreto de bario e 1,0 mg de cloreto de estrén-
cio em 500 cm® de 4gua desionizada e a temperatura de 25 °C.

2.1. Calcule a molaridade dos iGes bario e estroncio na solugio obtida.

2.2. Adicionou-se, gradualmente, solugdo aquosa de carbonato de sddio a
solugdo anterior.

2.2.1. Escreva as equagdes quimicas correspondentes aos precipita-
dos que se possam formar.

2.2.2. Indique, apresentando os calculos necessdrios, qual dos sais
precipita primeiro.

. Num recipiente fechado de 10 litros de capacidade introduz-se brometo de
nitrosilo (NOBr) que se decompde de acordo com a equagao:

2NOBrgy =—= 2NO + Brzyg

tendo-se atingido o equilibrio quimico, a temperatura de 25 °C e a pressao
de 0,3 atmosferas.

3.1. Sabendo que, atingido o equilibrio, o brometo de nitrosilo se encontra
40% dissociado e que a quantidade de NO é 0,040 mol, calcule a
quantidade das outras espécies presentes no equilibrio.

3.2. Calcule o valor da constante K, (pressGes expréssas em atmosferas)
para este equilibrio, nas condi¢des referidas.

3.3. Indique, justificando, se o grau de dissociacdo do NOBr aumenta,
diminui ou se mantém guando, a mesma temperatura, o volume do
sistema se reduz a metade.

. Considere duas solugGes aquosas, uma de glicose, CsH1206 € outra de clo-
reto de sédio, ambas com 5,0 g de cada uma destas substancias em 500 g
de agua desionizada.

4.1. Calcule a molalidade de cada uma das solucgdes.

4.2. Compare, quantitativamente, as temperaturas de ebuli¢do das duas
solugdes, a pressdo de uma atmosfera.

4 3. Indique, justificando, se a temperatura de ebuli¢do de qualquer das
solugbes, aumenta, diminui ou se mantém quando a pressdo for de
0.9 atm.

. Titularam-se 40,0 cm® de solugdo aquosa de nitrito de sédio com 20,0 cm®
de solugao acida de permanganato de potassio 1,6 X 102 M. A equag&o
gue traduz esta titulagao é:

5NO2 (ag + 2MnO3 tagy + 6H (a9 —— BENO3™ tag + 2Mn?* g + 3H20 ¢

5.1. Identifique, justificando, qual a espécie quimica que é reduzida e a
que se comporta como oxidante na referida titulagao.

5.2. Escreva a equagao gque traduz a semi-reac¢ao de oxidagao.

5.3. Calcule a molaridade da solugao de nitrito de sédio.

V.S.F.F.
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111

ESCOLHA APENAS UM dos temas seguintes e sobre ele faga uma composi-
gdo:

1. ““Regra do octeto’’
Foque os seguintes pontos:

1.1. Relagdo entre a regra do octeto e a configuracdo electrénica dos
gases raros e a estabilidade destes.

1.2. Vantagem desta regra na previsdo da estrutura das moléculas, dando
exemplos.

1.3. Limitacgoes na aplicacdo desta regra, dando exemplos.

2. "Comportamento quimico de sais em solu¢do aquosa’’
Refira-se a:
2.1. Reacg¢des de precipitacdo exemplificando com sulfatos e iodetos.
2.2. Comportamento acido-base, exemplificando.

2.3. Reaccgdes de oxidacdo-redugdo: dicromato de potassio como oxidante
do iodeto de potdssio; reducdo de um sal de cobre {II) por acgdo de
metais.
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PONTO 20/C/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.©c ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.°© CURSOS)

CURSOQS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duracio da prova: 2h 22 FASE
1987

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

CRITERIOS DE COTAGCAO
NOTA: Se o aluno na resolugdo de qualquer questdo partir de um valor

errado, determinado em alinea anterior, deverd ser-lhe atribuida a
cotacdo total se, nessa questdo, o raciocinio estiver correcto.

D e 30 pontos

NOTA: Se o aluno indicar mais de trés afirma-
cGes deverd ser-lhe atribuida classificacéo

zero.,
D — 3 pontos
E — e 3 pontos
F — 3 pontos
2 e e e 9 pontos

NOTA: Se o aluno indicar mais de trés afirma-
¢Oes deverd ser-lhe atribuida classificacaoc

zero.
A 3 pontos
D — 3 pontos
E — 3 pontos
B e e e (5X1) b pontos
A e e e 12 pontos
A (6 <1} 6 pontos
A 6 pontos
S
—— estrut. de posigdo ............. (1+2) 3 pontos
v
{ 1l
( —= funcional ..................... (1+2) 3 pontos
VI

v.s.f.f.
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P
o 7 pontos
B e e e
1 N 8 pontos
72
O (1+3) 4 pontos
| A (1+3) 4 pontos
B i e e e
8.1, 5 pontos
Eq. das semi-reac. (21+2) 4 pontos
Eq.gloebal ........... 1 ponto
B . 11 pontos
8 2.1, e 5 pontos
Diminui ...... 2 pontos
Justificacdo .. 3 pontos
8.2.2. e 6 pontos
Aumenta ..... 2 pontos
Justificagdo .. 4 pontos
O

9.1, e 6 pontos
n° de e  Lig. 1 ponto
C|2< . g_ P
n.°de e A.Lig. 1 ponto

ctt

n.° de e Lig. 1 ponto
n%dee A.Lig. 1 ponto

Comparacgdo das Eig ...... 2 pontos

O . e 10 pontos

Lig. (S-0) in-
term. entre sim-
ples e dupla 2 pontos
SOs
\Trigonal plana 3 pontos

Lig. {S-0O) sim-

/ples ........ 2 pontos
S05™

s piramidal tri-
gonal ....... 3 pontos
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7 pontos

8 pontos

8 pontos

16 pontos

16 pontos



30 pontos

30 pontos

1
L e e e e
T 9 pontos
Resp.: = 5,7 M
1 12 pontos
Resp.: v = 4,70 dm®
n.° de moles de NO 7 pontos
PV = nRT ......... 2 pontos
Célculode V ........ 3 pontos
1.3 e 9 pontos
Resp.: vV = 499 ms ™'
Eci= % KT (J/moléc.)
ou 2 pontos
Eo=s /
ct— *2— RT (J/mol)
Eer= 17 mv2 ....... 2 pontos
Calculodev ........ 5 pontos
2
2.l e 10 pontos
Resp.: [Ba®"]=1,92X107°M
[SrP1=1,3X10"°M
n.° de moles de Ba®" 2 pontos
Ba®"] .......... 3 pontos
n.c de moles de Sr?* 2 pontos
SFPT] . 3 pontos
2.2 e 20 pontos
221 ...... (4X2) 8 pontos
222 ... . 12 pontos
[COZ 1que pp. o Ba®" .... 4 pontos
[COZ | quepp.oSr?” .... 4 pontos
Conclusédo (pp. 1.2 0 BaCQ3} 4 pontos
R
3.1, e 10 pontos

(Nery)g = 0,020 moi 3 pontos

(Mnosrlg = 0,060 mo! 7 pontos

90 pontos

v.s.ff.
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3. e 13 pontos

Resp.: K, =22 X107
Expressdode K, ...... 2 pontos

Calculo das {Ppaciass), (3X3) 9 pontos
Calculode K, ......... 2 pontos

ou

Expressdode Ky, .... 2 pontos

Célculode K: ... .. 5 pontos

Calculode K, ...... 6 pontos
3.3 7 pontos
Diminui ............ 3 pontos
Justificacao ........ 4 pontos
A e 30 pontos
A 10 pontos

MicgHy0g = 0,056 molkg ' 4 pontos

1

Mach == 0,34 molkg™

A e 11 pontos
te (sol. de glicose) = 100,03 °C 5 pontos
te {sol. de NaCl) = 100,18 °C 5 pontos

Conclusdo ................. 1 ponto
L SO 9 pontos
Diminui ............ 3 pontos
Justificagdo ........ 6 pontos
P 30 pontos
B 11 pontos
Espéciered ........ 3 pontos
Espécie oxid. ....... 2 pontos

Justificacdo .. (2X3) 6 pontos

5 207 € pontos
LRGP 13 pontos
Resp. =2,0.<10 °*M
N{Mnog ) cevvevnnnnn 3 pontos
N{noz )} vovienn .. 8 poritos
[NOz] ... 3 pontos
[NaNQOz] ............ 1 ponto
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T4 5 pontos
1.2, 6 pontos
1.3 3 pontos
Inter-reiagdo entre os

pontos focados ......... 6 pontos
2. 5 pontos
22 5 pontos
23 4 pontos
inter-relagdo entre os

pontos focados ......... 6 pontos

20 pontos

20 pontos
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